MATEMAATIKA RIIGIEKSAMI ULESANDED 30.10.2002.

I osa

1. (5 punkti) Antud on avaldis (@' —b"): (b +a ") + 1.
1) Kirjutage avaldis positiivsete astendajate abil.
2) Tehke néidatud tehted.

2. (5 punkti) Torni pohi on ruut kiiljega 6 m ja kdik kiilgtahud
moodustavad pdhjaga nurga 60° (vt joonist).

1) Leidke torni katuse pindala.
2) Mitu ruutmeetrit plekki on vaja osta katuse katmiseks, kui
tihendustele kulub 5% plekist?

3. (5 punkti) A klassis on 30 ja B klassis 32 dpilast. A klassis kirjutas kontrolltdo
hindele "hea" 9 dpilast ja B klassis 10 Opilast. Leidke tdendosus, et

1) B klassi toode hulgast juhuslikult voetud t66 hinne on "hea";
2) vottes juhuslikult tihe t60 A klassi ja ithe t66 B klassi toode hulgast, on

molema t66 hinne "hea".

4. (10 punkti) Antud on sirged y =4 — x, y=xjay = 3x.

1) Kujutage need sirged koordinaattasandil. 3 punkti

2) Arvutage sirgete y = 4 — x ja y = x 16ikepunkti koordinaadid 4 punkti
ja leidke nurk nende sirgete vahel.

3) Arvutage selle kolmnurga pindala, mille tippudeks on 3 punkti

antud sirgete 16ikepunktid.

5. (15 punkti) Antud on funktsioon y = %x3 — 4x.

1) Leidke funktsiooni tuletis. 2 punkti
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud. 5 punkti
3) Leidke funktsiooni graafiku maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 3 punkti
4) Leidke funktsiooni graafiku puutuja tdus miinimumpunktis. 2 punkti
5) Joonestage funktsiooni graafik ja sellele puutuja miinimumpunktis. 3 punkti

6. (10 punkti) Kaks jalgratturit alustasid tiheaegselt soitu Ikla tollipunktist Tallinna poole
iiht ja sama teed pidi. Uks jalgrattur libis igas tunnis 12 km, teine aga esimeses tunnis
10 km ja igas jargmises tunnis 1 km rohkem kui eelmises. Mitme tunni pdrast joudis teine
jalgrattur esimesele jarele?



II osa

7. (15 punkti) Vaatleme funktsiooni f{x) = 2sin x — 1 16igul [0; 2 7 ].

1) Lahendage vorrand f{x) = 0. 3 punkti

2) Moodustage avaldis f{ 7 — x) + f{ 7 + x) ja lihtsustage seda. 4 punkti

3) Joonestage lihes ja samas teljestikus funktsiooni y = f{x) graafik ja 4 punkti
sirge y = —2.

4) Leidke x véirtused, mille korral funktsiooni y = f{x) graafik asetseb 4 punkti

sirgest y = -2 allpool.

8. (15 punkti) Kaks teed ristuvad tdisnurga all. Esimesel teel liigub

ristmiku poole veoauto kiirusega 40 kTm ja teisel teel liigub
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on veoauto ristmikust 2 km ja sdiduauto 3 km kaugusel, leidke,
mitmendal minutil on autod esimest korda teineteisest 1 km
kaugusel.

9. (20 punkti) Antud on funktsioon f{x) = 10",

1) Leidke vorrandi f{x) = 2000 ligikaudne lahend tépsusega 0,001. 4 punkti
2) Lahendage vorrand 10 punkti
log (100" — 10""" + 100) = 2.
3) Milliste x védrtuste korral funktsiooni f{x) = 10" vadrtused 6 punkti
asetsevad loigul [1; 1 000 000]?

10. (20 punkti) Antud on koonus, mille kdrgus on 15 cm ja
ruumala 180 7 cm’. Koonuse sisse on kujundatud silinder
(vt jooniselt telgldiget).
1) Leidke koonuse pohja raadius R.

2) Avaldage silindri kdrgus / tema pohja raadiuse » kaudu.
3) Avaldage silindri ruumala tema pdohja raadiuse » kaudu. h

4) Kui suur peab olema silindri pohja raadius, et selle ruumala
oleks maksimaalne? R




